

思维编码课堂、全景式数学教育……郑州中原区的“课博会”让人耳目一新

# 课堂创新成中原区教育新“标签”

在郑州市中原区，一场持续4年的课堂革命正在进行。中原区8所实验学校教研理念与方式实现了转型升级，课堂教学新模式在全区学校辐射与推广。

12月1日~2日，由中原区教育体育局承办的第五届全国中小学课堂教学创新成果博览会在郑州市青少年宫举办。全国各省区市的800余名教育管理者和教师代表参加了这场课堂教学创新的盛会。

河南商报首席记者 訾利利 文/图

## 【课堂变化】

找码、扫码、编码……  
让课堂学习更生动

在开幕式现场，郑州市第八十中学的陈晓静老师带来了自己的思维编码课堂，引起了参会代表老师对中原教育的极大关注。赵老师通过找码、扫码、编码、解码的过程，再现了“思维编码课堂”在语文课上的应用。她让学生通过绘制表情图谱的形式，探究海伦和莎莉文老师之间的故事进展，孩子们通过小组讨论、驳斥、补充等方式，完成了自己的学习。

“经过四年课改，中原区基本实现了当初提出的‘课堂不再满堂灌，管理不再一条线，文化不再两张皮’的目标，这也是我们教育者提供高品质的教育服务的职业操守的体现。”中原区教育体育局党



在“课博会”上，老师给学生讲课

委书记、局长吴晓昊说。

## 【教育方法】

激发教师课改的积极性  
提升教育品质

在中原区，教育者从源头出发，从上游激发教育者积极性下手，让中原区中小学的课堂发生了一场大变革。在课博会上，吴晓昊作了《区域课改成就品质教育》的报告，从“课改思维、课改策略、课改成效”三个方面介绍了中原区这个课

堂革命的开展情况。

他倡导用上游思维分析解决课改深化的问题，才能事半功倍。他说教师课改的积极性直接影响课改效果，激发教师工作积极性的根本在于让教师逐步走向专业自主，同样要想让学生保持良好的学习热情，必须告别“被学习”。

## 【课堂“超市”】

亮出中原课改的创新范儿

第五届课博会面向全国征集了100

余节风格各异、彰显创新价值的好课，分为小学组和初中组，为与会代表提供了一个开放式的课堂超市，成了本届“课博会”的最大看点。

12月1日下午，他们观摩了中原区课堂改革的有形成果。在伏牛路小学分会场，与会人员参观了伏牛汉字文化馆，中厅的“六艺”，展示了中国传统文化的源远流长。课改倡导人张宏伟带来了“全景式数学教育”特色工作坊，通过课堂这个主阵地与各位老师进行深入探讨、对话，探索课堂教学方式的有效变革，探索学科核心素养的有效培育。

## 【中原模式】

从上到下的集体创新  
打造区域教育样本

在开幕式上，郑州市教育局副局长田保华和老师们分享了《一个美丽的话题之我看课堂革命》，他说：“从当前课堂的情况来看，还需要一场课堂理念、课堂关系、课堂评价的‘继续革命’，重建课堂生态、课堂文化。”

“课改培育着品质学生，塑造着品位教师，创生着品牌学校，提升着中原教育品质。”吴晓昊说，不断探索、收获、反思是中原教育一路走来的经验，未来，中原教育将继续坚定打造品质教育的步伐，走在实现寻梦、追梦、圆梦的路上。

经过多方联合努力，渣土车问题有了改善 严查态势之下，渣土车司机怎么看？河南商报记者对话渣土车司机

# “管理严了 对我们好处很多”



今年7月11日，郑州市成立渣土车联合执法工作领导小组，城管委、交警、交运委三方联合执法，有效解决了渣土车执法的难题。

其实对于之前治理渣土车的老大难问题，城管部门也相继出台了多项举措，例如推进公司化运营、推广新能源车辆等。高压治理态势下，渣土车企业现在情况如何，作为见证者的渣土车司机又有什么话说？

河南商报记者 崔文

## 【举措】

推广使用环保渣土车

今年7月份，市城管委印发了《郑州市建筑垃圾运输车辆更新及改装升级工作方案》，通过淘汰国三标准车辆、推进车辆更新、实施激励政策等措施，大力推广使用新型环保渣土车。该方案出台后，国三标准车辆全部停止了办理运输核准证和双向登记卡，此外，淘汰一台国三标

准车辆，进入两台新型环保渣土车，“新能源车具有全密闭、节能减排效果好、装有智能感应装置等优点。”市城管委固废处处长赵杰介绍。

此外，执法人员可以利用手机APP随时随地监控每辆车的基本信息，并现场查询渣土车运营的合法性，有效避免了证件造假，提高了执法的精准性和时效性。

辖区“黑车”频现  
办事处主任或被免职

违法违规的渣土车企业、司机要处罚，对于辖区职能部门，也有严格的处罚措施。具体来说，对于使用“黑车”的工地，一个月内发现两次，对分包工地的区建设局相关副局长进行诫勉谈话，对办事处主管主任、扬尘污染防治监督员进行通报批评，责令作出书面检查；发现三次以上，对主管区长进行诫勉谈话，视情节对建设局局长、主管局长、办事处主任给予停职检查、免职或行政纪律处分等处理。

## 对话

商报记者对话  
渣土车司机王华雷

河南商报记者：之前有“疯狂渣土车”一说，你怎么看？

王华雷：这在之前的郑州确实是有，主要是以“黑车”为主，他们害怕被查

处，同时在规定时间内要拉出来成绩、拉出来利润，所以开得飞快，用“疯狂”形容不为过。有正规手续的车辆基本不会闯红灯，也不会高速驾驶，因为挣的都是安全钱。

现在渣土车基本上都是新进的天然气车，密闭严、自带喷淋设施，还有时速限制，我觉得现在正规渣土车公司已经表现得够好了。

河南商报记者：你从事这一行业，被这样称呼，有心酸或委屈吗？

王华雷：这个肯定有。我们工作不仅代表着公司，更是为自己和家人干活，我们也想安安全全的，少出事。但同时我也能理解市民之前的这个说法，的确有“黑车”为了利益，不顾他人生命安全，这些车是这个行业的害群之马。

河南商报记者：渣土车经常出现“多拉快跑”现象，你怎么看？

王华雷：那是在2014年之前，当时渣土车是硬顶装置，一趟车能拉超出规定的建筑垃圾，为了赶时间，也有快跑的现象。不过现在正规的公司不存在这种现象了，改成软顶后，一趟想多装也装不了，而且多拉建筑垃圾，只是给工地带来了效益，对渣土车司机则没啥好处，现在城市车多，谁也不会玩命地干，而且我们公司只要出现“多拉快跑”的情况，将直接开除。此外，公司现在对每天的运输次数和时间都有人性化规定，在规定时间内，即使正常速度行驶，也能干完这些活。

河南商报记者：公司会对渣土车司机进行安全教育吗？

王华雷：每天出车前都会有。包括车辆的整洁度、统一服装、上岗证等，也会提醒需要注意的事项。

河南商报记者：对于近段时间来对渣土车的严查态势，你怎么看？

王华雷：其实我是非常高兴的，因为管理越严，渣土车行业越正规，我们也在为城市的建设出力，希望得到正面的对待。管理严了，对我们好处很多，现在在安全制度一票否决，没有安全哪有利润。

河南商报记者：你们的收入怎样？严查后，你们的收入有变化吗？

王华雷：以我们公司来说，基本工资是3000元，奖金在2500元~3000元，此外还有考核制度，比如违章情况、维修费、车辆磨损。严查渣土车后，正规的渣土车司机收入不会降低，反而会提高。以前是低运费模式，现在是车主入股，利润大了也稳定了，以前拉5车也没现在拉3车挣得多。而且拉得少了，车辆磨损、维修费也相对降低，对考核有好处。



想要了解  
更多精彩内容，  
扫描二维码，一  
起看看吧